

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, házhos hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 8 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden napon  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útca 151 sz.  
 (Juhász-ház).  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Egyes szám 2 fillér.

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Reszvénytársaság.

## A kisbirtokosok és az adóreform.

Allandó tárgya szociálpolitikai gondolkodásunknak a sokat emlegetett kisember, akiről azt tartjuk, hogy hatványozottan van rá szorulva az állam védő karjaira, mivel önerejéből nem képes megragadni és érvényesíteni azokat az eszközöket, melyekkel existenciáján javíthat és sorsán lendíthat.

Mikor egy állam adóreformot csinál, amely által, — mint Taine mondja, a szociális viszonyokat is rendez, igen fontos kérdés annak megállapítása, vajjon a sok millió és millió kisember, az állam földjét művelő, a hazai földet taposó kisbirtokos nyere-e, vagy veszt-e a reform által, vajjon emeli-e, vagy csökkenti-e az ő terheit, vajjon szociális szempontból megfelel-e a javaslat a kisemberek érdekeinek és vágyainak?

És ezen kérdésekre minden tételezés nélkül megadhatjuk a határozott választ és bátran konstatálhatjuk, hogy az adóreform a legnagyobb mértékben előnyös a kisbirtokosra nézve és annak terheit tetemesen enyhíteni fog.

Első sorban is a földadó lesz a legfontosabb huszonöt és fél százalékról husz százalékra, mely, úgy mint eddig,

ugyancsak a tiszta kataszteri jövedelem után fog kivettetni és fizettetni, tehát nem kétséges, hogy ez az öt és fél százalékos leengedés tiszta könnyebbítés a földbirtokos terhének. Nem alapos Polónyi Gézának a Házban előadott amaz érvelése, mely a leengedés értékét kétségbe vonja és úgy érvel, hogy a földbirtokos most fizet 17.1 százalék földadót, 8.4 százalék földterhermentesítési járulékot, így fizet összesen 25 és fél százalékot, de mivel 1958-ban a 8.4 százalékos földterhermentesítési járulékok megszűnik és marad egyedül a 17.1 százalékos földadó, tehát voltakeppen a 20 százalékos földadó nem leengedés, hanem a 17.1 százalékos földadónak 2.9 százalékkal 20 százalékra való felemelése. Ez az érvelés azért helytelen, mivel 1958-ig a leengedett 5 és fél százalék tiszta haszon, — 1958-ban vagy előbb is pedig módjában lesz a törvényhozásnak megállapítani, hogy most már elesett a 8.4 százalékos földterhermentesítési járulékok, tehát a földadó most már megfelelően lesz állítandó, de hát ugyan ki gondol most 1958-ra, ki tudja lesz-e híre-hamva már akkor az egész hozadéki adórendszernek ezen a világon?

Azonban, azt hozzák fel, hogy ez

az 5 és fél százalékos leengedés nem sokat ér, mivel a földeknél a művelési ágban történt változásokat kötelezően ki kell javítani, bizonyos előfeltételek mellett új jövedelmi fokozatok fognak felállítani, új osztályozás fog történni, mindezen változások tendenciája fel-emelő lesz, tehát a magasabb, új kataszteri jövedelem folytán kirovandó 20 százalék nem lesz kevesebb, mint a jelenlegi kataszteri tiszta jövedelem után kirovott 25 és fél százalék.

Azonban kétségtelen, hogy a művelési ágban történt változások kiigazítása, még inkább az új osztályozás és új tiszta jövedelmi fokozatok felállítására nem a kisbirtokost, hanem a nagybirtokost fogja érinteni. A kisbirtokos földje amúgy is magasban van osztályozva, hiszen az volt népünk állandó panasza, hogy míg az ő földje 2-ik vagy 3-ik osztályba volt felvéve, a mellette levő uradalom földje, mely hasonló vagy jobb minőségű, 5-ik vagy 6-ik osztályba. A művelési ágban történt változás leginkább a nagyobb birtokokra vonatkozik, mivel a kisbirtokos a kisterjedelmű földjét rendszerint szántóföldnek használta és használja, ott tehát a művelési ág nem változott, ellenben nagybirtokok tömegében fordult az gyakran elő, hogy

## T Á R C A.

### Betegségek Magyarországon.

— Irta: Hanusz István. —

Mikor a németek 1540-ben Budát ostromolták, állott még a Gellért-hegy csúcsán a templom, melyet megelőző pestis járvány elmulása emlékére emelt a háls lakosság. 1540-ben a mai Gyalu pusztá akkor még meglévő templomába temették a Budáról Lippára menekvő Izabella magyar királyné 2 udvarhölgyét, akik pestisben haltak el. Kunszentmártonban 2 szolga és 1 lengyel nemes haltak el a királyné kíséretéből, abban a kórvészben szeptember hó folyamán.

Pestis dühöngött 1554-ben Bárfán és adja a város monografiája (1901.) Ephorinus Anzelm krakói orvos, egyetemi tanár levelét a 33-38. lapon, hol a nyavalya ellenszerei olvashatók; de azért 1600-ban mégis elhalt a kórvészben 2000 ember, a lakosság fele; 1622-ben 2 hónap alatt újra 2000 ember; 1679-ben június 24. és november 11. között 3000 ember hullott el pestisben. Ugyanekkor Pozsonyban is volt, 1716 februárban újra meglátogatta a pestis Bárfát és egy esztendő alatt 3000 embert vitt el, nyáron naponta 80-at.

Szombathely várost a pestis 1710. június 1-től 1711. február 23-ig nyomor-

gatta és 2000 léleknel többet ragadott el. A szomszéd községekben már előbb fölépelt, miért 12 ft büntetés terhe alatt tilos volt velük érintkezni és mégis csak elterjedt a nyavalya. Az orvosok mellé borbélyokat és furdós-legényeket adott a város 8-8 napi segédszolgálatra és mikor júliusban katonaság szállotta meg a várost, a betegeket kihordták Szentmártonba. Julius közepén bezárták a templomokat, az isteni szolgálatot a piacon végeztették, ott emeltek fogadalmi kápolnát a kórvész megszűntekor Szent Fábán és Sebestyén vér-anuk tiszteletére, mert azok emléknapján szűnt meg a baj. A pestis után sok magánvagyonot égettek el, hogy a baj föl ne újuljon.

Pozsonyban 1713-ban ütötte föl fejét a pestis, emlékét őrzi a Rozália kápolna Lomács fölött és a haltéri Szent-háromság-szobor.

1732, 1738, 1740. években Aradon dúlt a pestis, 1813-ban meg a brassói iskolákat zárták be a pestis kórvész miatt.

Takáts Sándor írja, hogy az 1737-1739-iki szerencsétlen török háború után kitört az országban a (pestis) dögvész. Az általános kétségbeesés szinte leírhatatlan, mely az egész ország lakosságán erőt vett. Az esztelen babona, ősrült félelem, kétségbeesett kiesapongás, vallásos rajongás egymást váltotta a nép körében s ezalatt a dögvész sűrű áldozatokat szedett.

Volt vármegye, hol már az első

évben 20,000 ember halt el, Debrecenben 8 hó alatt 8 és fél ezer pusztult el. — „Annyira elfogytunk, — írja egykorú följegyzés, — hogy temető-embert is alig kaphatunk, sokan csak szekerre rakják halottaikat és sietnek sirt ásni azoknak.” A házakból siralomnál egyéb nem halatszott.

A fertőzött városokat erős katonai kordon övezte, sem ki, sem bemenni nem lehetett egy évig is. Több helyt erővel törték föl a határzárt, inkább akartak meghalni, mint elzártnak élni. Pesten 1743-ig dúlt a vész. A vagyonosabb osztály menekült, a helytálló püriisták a betegek vigasztalásában fölszédtek magokba a kór csiréit és közülök is több halt el pestisben.

Temesvárra a pestist 1738. február 22-én Erdélyből egy gyalogzászlóalj katonaság hozta be. Bár a hatóság a betegeket a városon kívül fekvő házakba helyezte, júniusra már úgy felbőjt a halottak száma, hogy temetni nem győzték, égetni kellett. Augusztus 19-én a pestis betegek száma már 497 volt, a javulóban levőké csak 63. A jezsuita atyák közül is elvitt 3-at a kórvész, a főnökük is beleesett, miért zár alá tették rendházukat és ablakon át élelmezték őket, a pestis betegek ellátását pedig a Ferenciek vették át. — December utóján engedett a baj, 1739-ik március 28-án temették az utolsó áldozatot és május 15-én vezették be a városba a zár alatt smylőket. (Vége köv.)

**Friss kukoricadara**

**100 kilogramm 7 forint 80 krajcár**  
**Szigeti Mór és Társánál**

Telefonszám 23.

Csongrádi-nagy-útca 8. szám.

Telefonszám 23.

1000 hold is a hetvenes évek kataszteri felvételeinél még legelő, vagy rét volt, azóta szántóföld lett és így ilyen helyeken lesz kiigazításnak helye. — Persze, kisemberről is előfordul, hogy eddig használatban sziklás földet vagy homokot szőlővé alakított át, de akkor méltányos is, hogy ilyen területek eddigi minimális földadója felemeltessék, azonban nem vitás, hogy a legnagyobb részben ezen korrigálások a nagybirtokokat fogják érni.

A földbirtokos eddig fizetett 25 és fél százalék földadót és ennek 30 százalékos jövedelmi pótdóját, ezután fog fizetni 20 százalékos földadót és az általános jövedelmi pótdó helyett a progresszív adóskála tételei szerint jövedelemadót.

Hogy a jövőben a kisbirtokos jóval kevesebbet fog fizetni, azt minden érvelésnél fényesebben bizonyítja egy gyakorlati példa. Vegyünk fel egy kisbirtokost, akinek van 10 hold jó szántóföldje, amelynek kataszteri tiszta jövedelme holdankint 20 korona, — ez elég magas — összesen 200 kor. Az ilyen ember fizetett 25 és fél százalék földadót vagyis 51 koronát, ennek jövedelmi pótdójában 15 korona 60 fillért, összesen 66 korona 66 fillért. Ezután fizetni fog 20 százalékos földadóban 40 koronát, és feltéve, hogy a valódi tiszta jövedelmét az amugy is magas kataszteri tiszta jövedelem két és félszeresében, vagyis 500 koronában veszik fel, ezután nem fog adót fizetni, mivel ez létminimumok tehát az eddigi 66 kor. 66 fill. helyett fizetni fog 40 koronát.

Vegyünk fel egy 30 holdas embert, kinek kataszteri tiszta jövedelme 600 korona, mely után fizetett eddig földadóban 153 koronát, általános jövedelmi pótdóiban 46 korona 20 fillért, összesen 199 korona 10 fillért, ezután fizetni fog földadóban 120 koronát, jövedelemadóban a két és félszeres összegnek, vagyis 15 koronának alapul vétele mellett 4 koronát, összesen az eddigi 199 korona helyett 131 koronát. Egy 50 holdas kisgazda fizetett eddig a 100 korona tiszta jövedelem után kataszteri földadóban 255 koronát, ált. jöv. pótdóiban 76 kor. 80 fillért, összesen 331 kor. 80 fillért most fizetni fog földadóban 200 koronát, jövedelemadóban a skála szerint 2500 korona jövedelem után 30 koronát, összesen 230 koronát.

Ha meg ehhez hozzávesszük, hogy eltöröltetett a II. osztályú keresetiadó és a családtagok adója, úgy láthatjuk, hogy mily tetemes összeg az, mellyel a kisbirtokos terhe enyhül. — Csakis a nagyobb birtoknál éri el és hagyja el a jövedelemadó az eddigi általános jövedelmi pótdót.

Természetes, hogy igen nagy jelentőségű lett volna, ha nemcsak a jövedelemadónál, de a földadónál is behozatott volna a progresszió, de a progresszió intézményét a javaslat reál-

adónál nem tartja megvalósíthatónak, habár én bebizonyítani iparkodtam, hogy egy vegyes adórendszerrel, hol hozadéki adók és jövedelemadó van, semmi akadálya nincs a földadó progresszivitásának. A földadó progresszivitása egyfelől igen erős szociálpolitikai érdekeket szolgálna, másfelől még jobban enyhítene a kisbirtokosok adóterhén. De akár lesz a földadónál progresszivitás, akár marad csak a jövedelemadónál: kétségtelen, hogy a reform a kis birtokosokra igen kedvező és előnyös. Nagy Sándor dr.

## Hol van a helyi iparpártolás?

A helyi iparpártolás jelszavai csak úgy hemzsegnének a levegőben. Nagyképűkődünk, dobálódzunk a jelszavakkal, mint a football lapdákkal, aztán prédikáljuk a vizet és akószámra ömlik belénk a *Szomorodni*. Ettől az állapottól aztán igazán el lehet *szomorodni*.

Az országos munkásbetegségélyző és baleselbiztosító pénztár kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztár tagsági igazolvány-könyvecskéi kerültek kezeim közé, melyeken legnagyobb meglepetésemre azt olvashattam, hogy azok Sonnenfeld A. nagyváradai nyomdájában készítették.

Nem vádaskodom, hisz nem is lehet az tárgya a vádaskodásnak, hogy valaki szükségletét honnan szerzi be. A helyi iparpártolás csak izlés dolga lehet, de senkire se oktroyálható ez esetben már csak azért se, mert lehet, hogy a kecskeméti kerületi pénztár a központból már készen kapja a tagsági igazolványokat. (Igaz, hogy ez esetben a központi pénztár dobta sutba nagyváradai kirándulásával az ottani helyi iparpártolást.) Ez csekélység. — A pénztár esetleges egyéb nyomtatványukat talán itt készítették, viszont a kecskeméti nyomdák nem sokat vesztenek, ha ez az intézmény vidékre visz is megrendeléseit. De ebből a csekélységből kiindulva általánosíthatjuk minden térre vonatkozólag, hogy a helyi ipar és kereskedelmet melleszni szeretjük. Miért? Ha azt mi tudnánk. Miért gyujt cigarettára a kölyök? Talán azért, hogy jól esik? Dehogy is, hiszen minden cigarettázás után Vezuvvá változik! Cigarettázik, mert majmolja a nagyobbakat, a helyi ipar fumigálása is csak majmolása a nagyok azon szokásának, hogy a külföldi ipart támogatják a hazaival szemben, ennek rovására.

A kecskeméti ipar és kereskedelem még nagyon rá van szorulva a pártolásra. Állapítsuk tehát meg, hogy sokkal többet használunk a helyi ipar és kereskedelem támogatásával magunknak a saját nagyságunk emelésében is, mint a mennyit előkelőségben nyerünk a helyi ipar s kereskedelem megkerülésével. Vagyis jöjjön meg elvégre az eszünk és ne hitessük el saját magunkkal, hogy csak akkor vagyunk előkelők (németül *früher aufsteher*), ha másuttal szerezzük be azt, amit idehaza is beszerezhetünk. A helyi ipar pártolást tegyük *erkölcsi köteleességünké*. Becsülje meg mindenki azt a helyet, ahol él és törekedjék annak a helynek iparát és kereskedelmét támogatásával emelni. Mert az ipar és kereskedelem és *csakis az ipar és kereskedelem* az a két tényező, mellyel virágzóvá tehetjük városunkat és boldoggá annak lakosságát.

Iparosaink és kereskedőink becsületes munkásságát köteleességünk honorálni. Amit pedig csakis a helyi ipar és kereskedelem támogatásával juttatunk kifeje-

zésre. Az affektált „früher aufstehendereskedéssel” pedig hagyjunk föl: mert Kecskemét város becsületes magyar város, ahol még a munka *nemesíti* az embereket.

És igazán csak a munka nemesít. (rj.)

## NAPI HIREK.

Kecskemét, január 29.

— **A főispán Kecskeméten.** Gulner Gyula főispán ma a déli gyorsvonattal Kecskemétre érkezett két napi tartózkodásra.

— **Uj táblabíró** Ő Felsége a király Kazinezy Lajos törvényszéki bírót címzetes táblabíróvá nevezte ki.

— **A közigazgatási bizottság** pénteken délután 3 órakor tartotta rendes havi ülését, mely alkalommal folyó ügyek intézettek el.

— **Közgyűlés.** Szombaton reggel tartja a th. bizottság január havi közgyűlését, amelyre — tekintettel a több fontos tárgyra, — óhajtanó, hogy a bizottsági tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Protestáns estély.** Az a páratlanul nagy érdeklődés, a mellyel a közönség a protestáns estélyek iránt viseltetik, tegnap ismét igen szép formában nyilatkozott meg. Az estély kezdete előtt egy jó félórával már színültig megtöltötte a publikum a főgimnázium tágas tornacsarnokát, úgy, hogy a későbbben menők kénytelenek voltak visszamenni. Az estély műsora **Hajdú** József főgimnáziumi tanár érdekesítő és élvezetes történeti felolvasásával kezdődött. Majd a felolvasás végeztével **dr. Réthey** Ferenc jogtanár lépett a pódiumra és szépen csengő, tiszta, érces baritonjával előadott énekszámaival kelteit őszinte tetszést. A felhangzó tapsorkánra ráadásul kedveskedett az egybegyűlt közönségnek. Végezetül Katona Irénke, Nagy Imre, Kasztnér Ede, Molitórisz János, Farkas Kálmán, Dobozy Sándor és dr. Garzó Béla adtak elő egy zongora hetest művészi interpretálással. A dr. Jóó Gyula által előadandó melodráma, betegség miatt, elmaradt.

— **Póttárgysorozat.** A városi törvényhatóság ma szombaton 9 órakor tartandó közgyűlésén a kiadott tárgysorozaton kívül még a következő ügyek kerülnek elintézés alá: Papp György főkapitány bejelentése a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület igazgatósági tagjává történt megválasztásáról; dr. Molnár Károly tb. főorvos bejelentése a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület igazgatósági tagjává történt megválasztásáról. A gabona piac áthelyezése ellen benyújtott felekezési elutasításáról m. kir. belügyminiszteri leirat. Bugac Monoston katonai gyakorlatok tarthatása ügyében az I. honvédelmi parancsnokság átirata folytán a előterjesztése. A városi könyvtár és múzeum részére újépület emelése céljából telek kijelölése, hozzájárulás megajánlása és államsegély kérelmezése iránt a városi tanács javaslata.

— **A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete** január hó 31 én tartja évi rendes közgyűlését saját helyiségében, Sörház-sor 7-ik szám alatt, délelőtt 10 órakor, a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Jegyzőkönyv-hitelesítő kiküldése. Évi jelentés előterjesztése. Zársumadás benyújtása Költségvetés-előirányzat. Alapszabálymódosítás. Választmány és tisztikar lemondása. Választmány és tisztikar választása. Pincészövetkezetek létesítése.

# Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier különlegességek.** Egy kiló prima **salon cukorka 95 kr.** Negyedkiló szavatolt **tiszta csokoládé 35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.**

Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

— **Emlékünnepély.** A Kecskeméti Róm. Kath. Főgimnázium 1909. február 2 ikán Kalazanti Szt. Józsefnek, a kegyestanítórend alapítója emlékére ünnepséget rendez. Reggel fél 9 órakor ünnepélyes szent mise lesz, utána pedig az intézet tornacsarnokában ünnepély, a következő műsorral: 1. Gluck: Himnusz. Éneklő a főgimn. énekkar. 2. Juhász Gy.: Kalazanti Szt. József emlékezete. Szavalja: Bárány Ernő I. o. tanuló. 3. Mascagni P.: Intermezzo a „Paraszt becsület”-ből. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 4. Ünnepi beszéd. Mondja Szalay István főgimnáziumi tanár. 5. Vajnóczky J.: Szent Atyánkhoz. Szavalja Papp Gyula VIII. o. k. r. n. p. 6. Auber: Ima. Éneklő a főgimn. énekkar.

— **Állami tisztviselők lakbérpótléka.** Mint említettük, az állami tisztviselők február 1 én kapják októbertől visszamenőleg az új bérosztály szerinti lakbérpótlékat.

— **Felülfizetések.** A szerdán este tartott jogász estélyből kifolyólag eddig a következő felülfizetéseket juttatták az Egyesület pénztárosa: Szapáry István gróf és ifj. S. Kovács Mihály 50—50 korona, Sárközy Pál 30 kor., Dr. Stejszkal Ottó 10 kor., Dr. Réthey Ferenc, Szegedy György 7—7 kor., Dr. Móricz Károly 6 kor., Zimay Pál 5 kor., Aágh Miklós, N. N., Dr. Szabó Iván, és Dr. Zana Ferenc 3—3 kor., Dr. B. Kiss József és dr. Mecnér Sándor 2—2 kor. A felülfizetésekért ezután mond hálás köszönetet az Egyesület elnöksége.

— **Hadkötelesek utlevele.** Minthogy a közös hadseregnek és a honvédségnek nem tényleges állományában levő egyének utlevél iránt való kérelmének elbírálása körül a hatóságok eltérő eljárást követnek, a belügyminiszter a vármegyék alispánjaihoz intézett leiratában elrendelte, hogy a nem tényleges állományu legénység részére külföldre szóló utlevél kiadás előtt az illetékes hadkiegészítő kerületi parancsnokság előzetesen minden egyes esetben megkerestessék az iránt, hogy — utlevélügyre vonatkozó véleményének közlése mellett — nyilatkozzék, vajjon az illető mikor fog fegyvergyakorlatra, szolgálatra, vagy kiképzésre behivatni. Külföldre szóló utlevél pedig csak akkor állítható ki, ha a parancsnokság a válaszában ki jelenti, hogy annak kiadása ellen a véd kötelezettség szempontjából akadály nem mutatkozik.

— **Új ezüstpénz.** Egy bécsi lap újságotja, hogy az osztrák magyar kormány legközelebb bevonja teljesen az ezüst forintokat és helyébe ezüst kétkoronásokat bocsátanak ki. Most egyelőre ötvenmillió értékben vernek kétkoronásokat. Az új pénz kibocsátásával fokozatosan történik a még forgalomban levő forintok bevonása. Új bankó is kerül forgalomba, tizkoronás bankjegy, a némiképp kényelmetlenebb aranypénz helyett.

— **Édes borok bejelentése.** Az új bortörvény szerint többé nem szabad mazsolaszólv vagy cukor felhasználásával édes bort készíteni. Az új törvény életbelépte vagyis január elseje előtt ily módon készített édes vagy más csemegeborokat pedig január 31 ig büntetés terhe alatt be kell jelenteni az illetékes I. fokú hatóságoknak, a rendőrkapitánynak. A bejelentett borkészlet a folyó év végeig még forgalomba hozható, viszont a bejelentés elmulasztása a törvény értelmében 3 hónapig terjedhető elzárással és 1000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Az erkölcstelen irodalom alkonya.** A hamburgi rendőrség minden erkölcstelen könyv és újság utcai elárusítását egyszerűen betiltotta. — A felsorolt újságok közt szerepel a Simplicissimus is, mely már Magyarországból is rég ki van tiltva. A mi rendőrségünknek is ily radikális eszközökkel kellene fellépni a pornográfia ellen.

— **Esküdtszéki tárgyalások.** Február elsején veszi kezdetét a februári esküdtszéki ciklus tárgyalásai. Mint már többször említettük is, a tárgyalások pontja az orgoványi rablógyilkosok bűnpöre lesz. Az ügy február 3. és 4. napján kerül tárgyalás alá. A tárgyalás iránti nagymértékű érdeklődést legjobban bizonyítja az a körülmény, hogy a tárgyalásra kiadott jegyeket már mind elkapkodta a szenzációna éhes közönség.

— **A kétféjű sas kiküszöbölése.** A gyalogsági egyenruha színének megváltoztatásával egyidejűleg egy másik jelentős reformot is léptet életbe a hadügyminiszter. A kétféjű sas a gyalogsági derékszíjról eltűnik és helyébe a rézesatton 6 felsége nevének kezdőbetűit alkalmazzák. A gyalogsági tisztek derékszíjáján már nincs kétféjű sas.

— **Az orosz menekült.** A polgármesteri hivatalhoz rendkívül érdekes személy ügyében érkezett ma szigorú irás a belügyminisztériumtól. Egy orosz menekült bolyongását követik ezek az akták, melyek felhívják a hatóságot, hogy tiltsák ki a jelzett férfit, ha meg akarna telepedni. — Indycky István az üldözött, aki még 1905 ben Varsó környékén elkövetett politikai gyilkosságokban gyanúba keveredett és Krakóba szökött. Az orosz állampolgárt Oroszország visszakövetelte, de a krakkói felsőbíróság, — miután politikai gyilkosság gyanújával volt terhelve Indycky, megtagadta a kiadását. Hogy azonban diplomáciai zavar e miatt ne történjék, kitiltották a gyanúsított embert, rábízván, hogy merre akar tovább állni. Indycky Magyarország felé vette útját s édesanyja kíséretében bolyong a szerencsétlen ember. A minisztérium most arra figyelmezteti a város polgármesteri hivatalát, hogy ha Indycky a város területére jön, figyeltesse meg és a hatóság a kitiltó intézkedést azonnal tegye meg ellene.

— **Botrány a piacon.** Kieselbach Jenő, boldogult Ölvödi Jóska utóda, ma délután részeg fővel a piacon hatalmas botrányt okozott s még az őt csendre intő rendőrrel is szembe szállt. Bekísérték a városházára és lecsukták.

— **Bódog Imréné állapota.** A férje által megszurkált Bódog Imréné állapotában súlyos fordulat állott be. Éppen ma, pénteken egy hete, hogy a családi dráma lefolyt. Az asszony állapota azóta úgy látszott, mintha javulna, de ma már megállapítható volt, hogy a sérülés sokkal komolyabb, mintsem azt eddig hitték. **Valószínűleg a hosszú pengéjű kés az asszony tődejébe hatolt és azt megsértette. A vérzés még folyton tart.** Az a legnagyobb baj, hogy a kés eltűnt még a gyilkos kezéből és így nem lehetett megállapítani a szúrás mekkora mélységét. A beteg asszony orvosai mindent elkövetnek megmentésére, de bizonyosat nem mondhatnak előre ők sem.

— **Káldi Gyula haldoklik.** Káldi Gyula magánhivatalnok, — aki tegnap reggel életuntségéből föbe lőtte magát, még mindig élet halál között fekszik kórágyn, Állapota válságos s csakis akkor nyerheti vissza egészségét, ha sebláz nem lép fel. Öngyilkosságáról a rendőrség táviratilag értesítette Káldi szüleit, de még az értesítésre válasz nem érkezett.

**500 méter himzett batiszt kelme,** rendkívüli alkalmi vétel, **3 minőségben.**  
1 méter: 55—65—85 krajcár,  
amíg a készlet tart.

**Vajda Mihály**  
női és uri divatárú háza az „Arany golyóhoz”  
KECSKEMET, (Főpiac tér).

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Január 27 én 108—110, 28 án 108—112, 26 én 108—114 korona métermázsánként, páronként 300 kilón alóliak 45 kiló élet és 4 százalék levonással. 300 kilónál nehezebbek páronként 50—60 kiló élet és 4 százalék levonással. Nehéz sertés élet-súlyban 92 kiló élet levonással. Borju 94—106 korona étletsúlyban.

— **Piaci árjegyzék.** 1908. évi január 29-ik napján. Tisztábuza 23.00—24.00. Kétszer 20.80—21.40. Rozsa 18.60—19.00. Árpa 16.40—16.80. Zab 16.40—16.80. Tengeri kecskeméti 14.40—14.60. Tengeri bánáti 14.20—14.40. Köles 14.20—15.20. Krumpli 7.40—8.00. Széna 8.00—8.40. Szalma 5.60, 6.00. Szalonna kilója 1.28—1.50.

## SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

\* \* Lili. A poézis örök érték: a „Lili” tehát úde marad mindig, függetlenül divatoktól, hóbortoktól. Kiszaludira, Petőfőre mindig rezonálni fog a lélek; Hervé poézisének kecskesége mindig friss marad. A „Lili” zenéjének akkordjai nem lehetnek és nem is lesznek soha kopottak: a napsugár ragyogása mindig ragyogás, — ezek az édes-bús finomságok nem durvulhatnak el: a szerelem tartalma mosolygás vagy bánat, de mindig verőfény. — A „Lili” csütörtök esti előadásán a címszerepet Turesányi Olga számottévvő sikerrel játszotta. A kurta szoknyás leány bájos naivságát; a házasságában csalódott asszony kacér kedvességét művészi színjátszó képességgel juttatta kifejezésre; — ellenben a mult emlékein merengő nagymama megható humorának tolmácsolásában csak szubrettes külsőségeket nyújtott. A dalokat melegséggel, megkapó kifejezéssel énekelte. A közönség jóformán minden énekszámát megújráztatta s felvonások végén számtalanszor a függöny elé tapsolta. Bilogh Béla meghülésből eredő, erős indispozícióval küzdött, amely körülmény természetesen nagyban gátolta tehetségének kifejtésében. Kifűnő volt Ujj Kálmán s — egyes túlzásaitól eltekintve — Gulyás Menyhért. A kisebb szerepek személyesítői: Kovács Fanny, Verő Ilona, Mihó L., Uri és Tábori jók voltak. (kf)

\* \* **Műsor-változás.** Fenyéri Mór, társulatunk illusztris tagjának makacs kedvsége folytán a Tárogató, Kada Elek polgármesterünk nagysikerű színműve ismét lekerül a műsorról. — Mindamellott valószínűleg szenzációja lesz vasárnap este színházunknak, mivel **Nyárai Tóni**, országzerte kedvelt művész, a kabarék koronázatlan királya, ekkor kezdi meg egyik legjobb és legkedvesebb szerepével, a „Sabinnók elrablása” című bohózat Fridolinjának kreálásával vendégszerepléseinek sorozatát. Nyárai első fellépte páratlan bérletszünetben lesz.

## Anyakönyvi kivonat.

1909 évi január hó 29-én.

**Születések.** Gere Mihály rk. Balasi József rk. Cs. Kovács István rk. Federer Eugenia Flóraizr. Stanweh Erzsébet rk. Reiszmann Etelkaizr. Dénes Mária rk. Ginder Károly Lőrinc rk. Dobos József rk. Halász Pál rk. Kalmár Terézia rk. Kalócz Magdolna rk. Ujvári Elek Pál rk. Verdung Ferenc rk. Csösz István Pál rk. Polgár Judit ref.

**Halálozások.** Gere Mihály rk, 1 óras. D. Kalics Lászlóné Forgó Luca rk. 41 éves. Kovács Pál rk. 7 hónapos. Válik Gergely rk. 32 éves.

**Kihirdetettek.** Váezi András rk. Drabant Margit rk. Plundris Antal János rk. Szilágyi Mária ref.

**Ma, szombaton este az Otthonban nagy Tombola-estély belépődij nélkül.**  
A szép, értékes nyereménytárgyak Vajda Mihály üzletének kirakatában megtekinthetők.

# Saját érdekében mindenki győződjön meg, aki **jó vásznat akar venni, a budai különleges vásznak**

## kitűnőségéről,

melyek

az első szaktekintélyek által lettek elismerve és a **budapesti első vászon nagykereskedők-nél naponta 100, meg 100 végenként kelnek el**, oly kelendőségnek örvend gyárunk kitűnőségei és ezen vásznak

**Kecskeméten csak is kizárólagosan helyettünk**

# Vitéz Gusztáv

divat-,

**vászon- és posztó-nagykereskedőt biztuk meg**

**vásznaink eladására, ahol gyári nagy raktár van.**

Ezen vásznak szíves megtekintését kéri

Az első

**budai különleges vászongyár.**

## Árverési hirdetés.

Alulírott zárgondnok közhírré teszem, hogy a **széktői dűlőben**, Mária-kápolna vasuti megálló mellett, jelenleg Sziládi Sándor és Dékány Lidia nevében álló, pormentes helyen levő **1 hold 49 négyszögöl** kitűnő **termő-szőlő** lakó épületekkel, f. évi február hó 6-án reggel 9 órakor a kecskeméti kir. törvényszék telek-könyvi hivatalában elárvereztetik.

Értekezhetni Polyák István zárgondnokkal, XI. tized, Szalag-utca 164. szám alatt vagy pedig Szabó Márton ügyvéd úrral. 8431—22—17

## Ház- és földeladás.

**Néhai ifj. Csorba Menyhért** hagyatékához tartozó VI. tized, **Csongrádi-nagy-utca 19. szám** alatti **ujonnan épült**, gazdálkodásra is alkalmas **úri lakház**, nagy udvarral, több rendbeli melléképületekkel, — továbbá a **Gáteri dűlőben 38 kath. holdnyi** a legjobb minőségű szántóföld, **Törökfői dűlőben mintegy 74 kath. hold** első minőségű szántóföld kedvező feltételek mellett szabad kézből **eladó**; esetleg **haszonbérbe kiadó**. Bővebb felvilágosítást ad **Kéri Menyhért** fűszerkereskedő a **Csongrádi nagy utca 193. szám** alatt. 8424—20—11

## Állandó ingyen gépkiallítás.

A Kecskeméti  
**Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság**

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.  
Olcso gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rakóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiállításon kiváló munkabíráruk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséretes oklevelet** nyert

**saját gyártmányú**  
vasállvány morzsológok, repavágók, szecskavágók, kukorica darálók, továbbá a híres Kühne féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, kultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.  
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163. Raktár telefon 169.

Elvem: Szép és tartós munka, jutányos ár!

## Cipész-üzlet átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt megrendelőim b. tudomására hozni, hogy a **40 év óta fennálló**

### Bende-féle cipész-üzletet,

melynek **három év óta** üzletvezetője voltam, átvettem s ez idő alatt volt alkalma igen tisztelt megrendelőimnek meggyőződni **szép és tartós munkáimról és pontos kiszolgálásomról**. Főtörekvésem ezután is odairányul, hogy nagyrabecsült megrendelőimet **pontos és lelkiismeretes munkáimmal mindenkor kielégítek**. Elvállalok és készítek minden, a cipészeti szakba vágó munkákat, — ugymint: **úri és női cipőt, csizmát, fiu és leányka cipőt, a legszebb kivitelben, jutányos áráért**. **Fájós és érzékeny lábakra különösen nagy gondot fordítok a lábbeli készítésénél**, mivel minden lábbeli saját felügyeletem alatt, műhelyemben készül.

A nagyérdemű közönség és igen tisztelt megrendelőim szíves pártfogását a jövőben is kérve, vagyok **kiváló tisztelettel:**

### Kalics Mihály cipész.

Göröggegyház épületében, a Közgazdasági Bank mellett.

## Kiadó üzlethelyiség.

Minthogy **25 év óta** fennálló **üzlethelyiséget**, amelyhez korlátlan **bor-, sör- és pálinkamérési jog** is van, **házzal eladni nem bírtam**, így hajlandó vagyok **haszonbérbe is kiadni. Ugyanakkor díjazva**. Ugyanott egy jókarban levő **zongora** is van **eladó**. Értekezni lehet a helyszínen **Szathmáry Jánossal**. 8471—10—7

## Nagyszegedi-úton,

Máthé József földjén

**5 1/2 öl árpaszalma**  
**eladó.**

Értekezhetni **Csösz Józseffel**, Ipartestület

## SALONGARNITURA,

remek styllben, legelső budapesti cégtől, csaknem új, mahagóni állványokkal, angol bársonyból, teljes készlet **eladó**.

Valamint **5 6 hektó** kitűnő, tisztán kezelt **3 és 4 éves**

### Sauvignon bor

**eladó**. — Cim a kiadóhivatalban.

## Eladó nád.

Özvegy Zombory Lászlóné ágasegyházi birtokán **16,000 kéve** elsőrendű **verni és szegni való nád** eladó. — Értekezni lehet III. tized 161. sz. alatt és a helyszínen. <sup>8440</sup><sub>6-5</sub>

## Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy **fűtéshez**, mint **főzéshez** egyaránt **kitűnő**, mert **szagtalan és salak nélkül ég el**.  
Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye **Kecskeméten:**

**Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.**